

**ВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ НЕКОММЕРЧЕСКИХ
ОРГАНИЗАЦИЙ НА РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННОГО ИНКЛЮЗИВНОГО ОБЩЕСТВА**

Пашинцева В.С. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н., доцент Сажнева Л.П.
(Университет ИТМО)

Аннотация. В современных условиях государство не готово в полной мере решить социально-экономические проблемы граждан с инвалидностью. В связи с этим возрастает роль институтов гражданского общества, в частности, социально ориентированных некоммерческих организаций. Автором был проведен анализ социальных практик организаций «третьего» сектора, который показал, что социально ориентированные некоммерческие организации играют важную роль в преобразовании нашего общества в общество инклюзивное.

Введение. По данным федеральной государственной информационной системы «Федеральный реестр инвалидов» в России по состоянию на 01.01.2022 г. 10,5 млн. человек имеют инвалидность, что составляет 7,2 % населения страны, при этом 36,4 % людей с инвалидностью находятся в трудоспособном возрасте. В 2021 году по результатам опроса, проведенного ВЦИОМ совместно с Всероссийским обществом инвалидов в рамках pro bono исследования, 69 % опрошенных указали на недостаток внимания к проблемам людей с инвалидностью со стороны государства.

Все эти данные подтверждают, что государство не способно в полной мере самостоятельно справиться со всеми социо-бытовыми проблемами людей с инвалидностью. Поэтому на сегодняшний день необходимо найти новые пути решения таких проблем, в том числе в целях достижения условий «обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека», закрепленных Конституцией Российской Федерации.

Поскольку ни одно современное общество не способно решить свои социально-экономические проблемы только лишь силами органов государственной власти, возрастает роль институтов гражданского общества, в частности, социально ориентированных некоммерческих организаций.

Основная часть. На сегодняшний день существует широкий спектр социально-бытовых и социоэкономических проблем для людей с инвалидностью, на решение которых в том числе направлена деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций посредством:

- создания специализированных служб, позволяющих людям с инвалидностью жить без отрыва от «социума»;
- организации дополнительного образования в рамках инклюзивных форм обучения, культурно-досуговой деятельности;
- обеспечения возможности трудоустройства граждан с инвалидностью без дискриминации в процессе работы;
- обеспечения возможности беспрепятственного получения реабилитационных услуг и технических средств реабилитации.

Поэтому государство заинтересовано в участие социально ориентированных некоммерческих организаций в адаптации людей с инвалидностью в обществе и реализации их прав. В настоящее время уже успешно функционирует целый ряд социально ориентированных некоммерческих организаций, реализующих различные виды просоциальной деятельности. Такими организациями активно ведется работа по реализации социальных проектов и программ, направленных на решение проблем людей с инвалидностью путем устранения барьеров и изменения отношения общества. В рамках работы были рассмотрены успешные социальные практики, реализуемые социально ориентированными некоммерческими организациями в отношении людей с инвалидностью.

Выводы. Проведенный анализ различных практик и инициатив социально ориентированных некоммерческих организаций в сфере социально-бытовой, экономической и психологической адаптации людей с инвалидностью в обществе позволяет прийти к выводу о том, что данные организации играют важную роль в преобразовании нашего общества в общество инклюзивное, в котором создаются равноправные условия для всего населения страны.

Разрабатывая и внедряя в практику собственные проекты и программы, социально ориентированные некоммерческие организации способствуют в целом повышению эффективности социальной политики. И в целях дальнейшего развития современного инклюзивного общества необходимо развивать устойчивое партнерство между государственными структурами и «третьим» сектором, что позволит обмениваться ресурсами, а также накапливать и транслировать передовой опыт просоциальных практик.

Кроме того, необходимо накапливать и популяризировать такие социальные практики в обществе через государственные структуры и ресурсные центры общественных организаций региона.

Пашинцева В.С. (автор)
Сажнева Л.П. (научный руководитель)

Подпись
Подпись